がある後 任三角新闻

HUAINAN RIBAO



淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006 网址:Http://www.huainannet.com

2025年4月 21日 星期一

乙巳年三月廿四 总第 15576 期 今日 **8** 版 A



前两个月出口量同比增长超 400%,越来越多的车企选择宁波作为出海口岸

宁波新能源汽车出海为何这么"猛"

解放日报记者 朱凌君

长三角观察

今年以来,新能源汽车迎来出海

中国汽车工业协会最新数据显示, 今年第一季度,汽车出口142万辆,同比增长7.3%。其中,新能源汽车出口44.1万辆,同比增长43.9%,出口增速明显。在宁波,这种增长势头尤为明显。据统计,今年前两个月,宁波口岸累计出口汽车4.72万辆,同比增长100%,其中新能源汽车2.69万辆,同比增长高达439%,在同期全国的出口占比接近10%。

增速有迹可循

超过 400%的增速看似夸张,实则有迹可循。汽车出口并非宁波舟山港的传统强项,基数本就不大。去年前两个月,宁波口岸出口新能源汽车仅 5000 余辆,货值 4.5 亿元。但到了 4 月,单月新能源汽车出口量超过 7900 辆,一举刷新单月出口纪录。去年全年,宁波口岸出口新能源汽车超 6.8 万辆,货值达94.6 亿元,同比分别增长 46.1%、60.6%,创下历史新高。

究其原因,一方面是本地需求的增加;另一方面,则是港口服务能力提升后,物流效率和成本的优势被放大,越来越多的车企选择宁波作为出海口岸。

作为国内重要的汽车零部件生产基地,汽车产业是宁波第一大产业,产业链关联企业超过5000家。近年来,依托吉利、比亚迪等国内新能源汽车龙头企业的落户和扩张,宁波正加快构建具有国际竞争力的新能源汽车产业集群,还提出了打造"新能源汽车之城"的目标。2024年,宁波市新能源汽车产量达到39.5万辆。随着吉利、比亚迪等车企加快出海步伐,宁波新能源汽车出口增长自是水到渠成。尤其自今年以来,比亚迪的自有汽车滚装运输船开始靠完涉舟山港梅山港区,用来运输公司旗下新能源汽车出海,直接推动新能源汽车出口量显著提升。

同时,新兴市场的开拓也在助推宁波新能源汽车出海。统计数据显示,宁波口岸新能源汽车"出海"足迹已覆盖101个国家和地区。去年,宁波口岸对比利时出口新能源汽车37.4亿元,同比增长9.8%;对荷兰出口新能源汽车14.9亿元,同比增长23.1倍;对阿联酋出口新能源汽车12.4亿元,同比增长0.43%。三者合计占同期宁波口岸新能源汽车出口货值的68.4%。今年前两个月,阿联酋、土耳其、巴西等国家成了主要出口市场,宁波口岸分别对这些国家出口增速达到646%、2641%、11052%。

不断"打怪升级"

纵观宁波新能源汽车出口的增长

曲线,港口运输效率的提升尤为关键。 某种程度上,这是一个不断"打怪升级" 的过程。

此前,新能源汽车出口主要运输方式有滚装船、集装箱船、中欧班列等,其中滚装船是主要方式。2022年,由于滚装运输船舶运力不足、运费高涨、航线单一等因素,新能源汽车出海一度受阻。当时,宁波结合集装箱运价相对较低、航线灵活、运力充沛等特点,帮助企业通过集装箱装运新能源汽车顺利海运出口400余辆,顺利打通了集装箱出海通道。

不过,宁波本地的新能源车企又提出新的需求:集装箱"一箱两车"的利用率不高,对降低物流成本的效果有限。为此,当地探索使用汽车支架增加单箱装车数量,使用了新的叠载方式,最多可实现"一箱五车"。以宁波至迪拜航线为例,采用新型叠载法后,单箱海运价约为2.88万元,不同叠载模式下的单车海运成本较传统模式最多降低60%,可节省4800元至8700元不等的成本。这一举措不仅降低了成本,还为宁波舟山港吸引了更多的新能源汽车出口业务。

但新的问题再次出现。随着出口需求快速增长,本地的装箱能力出现瓶颈。2023年,宁波舟山港首家新能源汽车专用堆场和首家商品车多功能装箱堆场顺利投入使用,单日最大装箱能力提升至1500辆,有效缓解了出口"拥

堵"。同时,宁波还优化了新能源汽车出口的操作流程,拓展海铁联运等多式联运业务,实现从装箱地到出海港"直接装箱、直接进港、直接上船",进一步提升了运输效率。

"宁波的综合优势在于物流效率和成本。尽管总量暂时较小,但宁波通过精准服务本地及周边新能源车企,出口方面增长很快。"有货代公司相关负责人告诉记者。该负责人表示,宁波在成本方面相较周边港口具有一定竞争力,不仅在汽车堆存等方面提供便利措施,而且在提前预约的情况下,公路和铁路两种内陆集港方式均无须等待,很受企业欢迎。

从更大范围看,新能源汽车出口强劲的城市不只宁波。去年,上海港汽车吞吐量达363万辆,同比增长15%,超越比利时安特卫普一布鲁日港,首次跃升世界第一。其中位于临港新片区的南港码头强势崛起,出口汽车逾37万辆,新能源汽车占近七成。今年第一季度,连云港港实现新能源车辆出口同比增长200%。

这其实是长三角新能源汽车产业 蓬勃发展的缩影。长三角是新能源汽车 发展的高地,全国四成以上的新能源汽 车产自长三角地区。眼下,越来越多的 车企聚焦全球化布局,随着更多出口 "堵点"被打通,新能源汽车出海将迎来 新的发展机遇。

预计发送旅客 2880 万人次 长三角铁路 2025 年"五一"假期运输方案出台

长三角动态

上海证券报讯 记者 4 月 18 日从中国铁路上海局集团有限公司(以下简称上铁集团)获悉,长三角铁路 2025 年"五一"假期运输方案近日出合,此次假期运输期限自 4 月 29 日起至 5 月 6 日止,合计 8 天。期间,长三角铁路预计发送旅客 2880 万人次,同比增长 6%,日均发送旅客 360 万人次,最高峰日有望再创单日客发量新高。

今年"五一"假期是继春节后第二个较长假期,适宜的气温和连续的假期将进一步激发民众跨省中长途旅行热情,1500公里以内的出行需求得到进一步释放。客流成分将以旅游、探亲为主,相比刚刚过去的清明假期,将呈现出行范围更广、高峰时间更长、日均客流更大等特点。

从客流分布来看,预计将呈现假期运输前三天(4月29日至5月1日)集中出发,假期运输后两天(5月5日至6日)集中返程的出行规律;其中,客流最高峰预测将出现在5月1日,当天发送旅客或超长三角铁路今年清明节当天(4月4日)创下的单日客发纪录(419万人次)。

从客流方向来看,长三角多地去往 北京、广州、福州、厦门、长沙、青岛等地 客流火爆;上海、南京、杭州、合肥等长 三角中心、副中心城市与扬州、连云港、 盐城、黄山等旅游城市间的人员流动频 密。热门线路主要有京沪、京港、杭深、沪昆、沪宁、沪杭、宁杭、合福、宁安、沪苏通、连镇、徐连等直通、管内高铁线路

针对此次"五一"假期客流大幅增 长的预期,长三角铁路部门统筹运力安 排,采取基本运行图方案、"五一"临客 方案、应急方案三个批次安排运力,旅 客列车开行总数将达 1600 对左右。直 通方向在图定 29 对直通高峰线的基础 上,计划增开56对直通旅客列车,包括 4月30日,5月1日、6日、7日增开上 海~惠州北 D913/2、D911/4 次,上海虹 桥~佛山西 D931/4、D933/2 次,上海虹 桥~广州南 D935/8、D937/6 次,上海虹 桥~珠海 D941/4/1、D942/3/2 次,香港 西九龙~上海虹桥 G900/899 次开行的 高铁动卧列车;增开的直通旅客列车方 向主要为长三角来往华中、华南、中原、 西北、华北等地区。管内方向在图定 39 对管内高峰线的基础上,另计划增开管 内旅客列车 174.5 对;增开的管内旅客 列车主要方向为长三角区域内热门旅 游城市所在地,包括上海、杭州、南京、 合肥、苏州、徐州、扬州、连云港、盐城、 宁波、温州、丽水、衢州、黄山、宣城、芜 湖、阜阳等。

此外,"五一"假期运输期间,铁路部门将采取组织动车组列车重联运行、普速列车加挂车辆等措施增加运力和席位;根据客运大数据分析,持续关注火车票售出情况,适需启动应急方案,最大限度方便旅客假日出行。

(记者 宋薇萍)

安徽黟县: 宏村美景引客来

4月18日清晨,游客在安徽省黄山市黟县宏村游览。春光明媚,安徽省黄山市黟县宏村的县宏村白云飘飘、碧水悠悠,乡野风光与徽派建筑相映成趣,吸引游客纷至沓来。

新华社记者 徐嘉懿 摄



苏州高铁新城为年轻创客提供超 10 万平方米免租空间到此创业, 只收梦想不收租金

新华日报记者 陈 诚

长三角亮点

赶在"五一"前,智寸(苏州)信息科技有限公司 CEO 何施带领团队搬进新的办公楼宇——苏州高铁新城长三角国际研发社区启动区,不需要支付任何租金。

租金。 4月2日,苏州高铁新城发布"环秀湖青年启航计划",面向智能网联汽车、先进材料、数字金融、量子科技、低空经济、大数据、人工智能等契合当地产业发展方向的青年创业团队,提供总面积超10万平方米的国资产业园、商业楼宇免租空间,符合相应政策条件的人才,可享受200平方米以内面积或总数不超过10个工位的两年"零租金"支

"我们是一家专注于智能交通领域的科技公司,作为初创企业,最头疼的就是前期高昂的启动成本。省下的这笔场地租金可以投入到研发中,苏州高铁新城无疑是雪中送炭。"何施给记者算

了一笔账,搬到这里后,他们不仅省下了租金和交通成本,每年还可享受不超过1万元额度的重点院所平台相关测试验证服务。

何施团队入驻的长三角国际研发社区启动区,是苏州高铁新城提供的创业空间首批保障场地。这里占地 180亩、建筑面积 35 万平方米,18 栋楼宇中,会议、会展、研发组团一应俱全,拥有食堂、超市、咖啡店、文印中心、新能源充电站、人才公寓等丰富配套,汇集量子科技长三角产业创新中心、先进技术成果长三角转化中心、长三角先进材料研究院等一批重量级新型研发机构,形成了先进材料、量子科技、人工智能等多个产业集群。

"初创企业的试错成本很高,除了 推出零租金政策,我们还通过空间要素 的优化配置,为人驻企业提供高能级平 台免费技术服务,推动产业链上下游协 同发展,实现从物理空间供给到创新要 素赋能的升级。"苏州高铁新城经济发 展服务中心主任畅宏介绍,仅仅依赖单 纯的租金减免可能演变为"政策内卷", 难以真正提升企业竞争力。为此,苏州高铁新城还将引入天使融资,把资源向符合战略方向的科技企业倾斜,以"空间+服务+资本"的立体支持模式,构建起覆盖企业全生命周期的培育体系。

据介绍,人驻企业突破"0到1"的初创阶段后,经基金团队评估认定,可享受苏州高铁新城以及相城区天使基金相关政策"进阶"扶持,单个企业可获得最高不超过300万元的融资额度。结合前不久相城区委组织部推出的"产业人才八条"新政,企业可以在扩大办公空间、帮助引进人才、落地人才租房补贴、人才房票等方面,源源不断享受全要素多重"福利",解决发展道路上的各类后顾之忧。

有感于苏州高铁新城真金白银的 引才诚意,苏州尤尼得机器人有限公司 总经理张舒登第一时间提交了人驻申 请。"手机上提交材料,审核通过后,当 地主动联系我们可以先进场办公,相应 手续可以容缺办理,我们当即决定把公 司注册在这里。"张舒登的创业团队规 模有9人,此前均就职于国内主流汽车 品牌及知名机器人研发公司,在智能驾驶算法、底盘测试领域拥有丰富的产品落地经验,今年6月将发布企业第一代全矢量智能底盘产品。

"政策发布后,我们已经收到 20 多条人驻申请,将尽量保证同一批人选的创业公司,能够在相对集中的空间内办公,既方便企业管家和物业做好服务,也有利于创业团队之间互相沟通,产生融合碰撞。"苏州高铁新城环秀湖东产营运管理有限公司副总经理金国栋坦言,初创企业平均租赁面积仅需几十平方米,收取全额租金收益有限,而通过免租和悉心培育,一旦企业进入高速成长期,不仅续租意愿增强,扩租需求也将带动空间利用率提升,形成从短期让利到长期增值的良性循环。

"协会每年都会对楼宇内经营主体进行满意度调查,近两年来的调查满意率均在99%以上。"相城区楼宇经济促进会秘书长王晔介绍,截至目前,苏州高铁新城内近30栋已投用楼宇去化率超过八成,去年累计诞生5栋亿元税收楼宇。

长三角民进开明画院书画精品展在杭开幕

浙江日报讯 4月17日,"八秩风华·共赴新程"——庆祝中国民主促进会成立80周年长三角民进开明画院书画精品展在杭州西泠印社美术馆拉开帷幕。

长期以来,沪苏浙皖四地民进开 明画院团结凝聚书画界民进会员,以 笔墨丹青弘扬中华优秀传统文化,以 艺术创新讲述多党合作故事。本次展 览是长三角地区民进省级开明画院举 办的首次联展,共展出 120 余幅精品 力作。这些作品主题鲜明、立意深远、题材广泛,深情献礼中国民主促进会八十华诞,鲜活展现了多党合作事业的蓬勃生机,热情讴歌了新时代中国特色社会主义的伟大成就。展览将持续至5月18日。

当天还举行了第二期民进新时代 艺术人才研修班开班式,来自全国各 省级民进开明画院的负责人及书画家 代表将在杭州进行为期 4 天的培训。

(记者 沈 吟 通讯员 李星樵)

展现代农业"硬核实力"竞赛闵行举行

今日闵行

植保无人机、联合收割机、拖拉机……4月18日,一场展现现代农业"硬核实力"的巅峰对决在闵行区马桥镇民主村上演。35名农机精英现场进行了现代农技与智能装备的激情比拼。

当天,由闵行区总工会、闵行区农业农村委员会主办,马桥镇总工会、马桥镇经济发展服务中心承办的闵行区"植保无人机"及农机驾驶操作员职业技能竞赛举行,这也是上海首个聚焦智能农机操作的综合型技能赛事。

决赛现场变身科技秀场:农机实操区与无人机竞技场双线并进。随着发令笛响,农机手们驾驭着数吨重的"钢铁巨兽"在模拟田间赛道中高精度完成了倒车移库、梭形双向收割、挂接农具等一系列高地地顶只

一系列高挑战项目。 与此同时,植保无人机赛区上演 "空中绣花"绝技。一架架植保无人机腾 空而起,在3米见方的起降区内完成毫 米级精准定位,药剂喷洒均匀度达98% 的作业表现,彰显智慧农业的无限可 能。专业评委对作业轨迹、施药覆盖率 等24项指标进行实时评判,确保赛事 公平性与科技含金量。

"这次大赛让我们普通农机手站上了闪耀的舞台。"参赛选手李师傅擦拭着额头的汗水兴奋地说,"智能农机操作不仅需要经验,更要掌握科技密码。这次和同行高手过招,真正见识到了什么是现代农业的工匠精神!"

田间"机甲大师赛"锻造现代农机

压" 1 → 产"

本次竞赛开创性构建"理论筑基+实操淬炼+竞技提升"的三维培育体系。赛前,在为期两个月的备战中,14名飞手均通过严格考核获取了《农用无人驾驶航空器操作证》,以赛促学进一步推进了闵行农业技能人才矩阵智能

同时,赛事组委会创新引入"导师陪跑制",为每位选手配备行业专家全程指导,帮助他们在赛前进一步优化操作技巧,激发了基层农机人才的参与热情。通过农机操作预演、无人机理论与实操培训,选手们在实践中反复打磨作业轨迹,将作业精度提升至厘米级。

竞赛不仅为农业人才提供了展示 风采的舞台,也为全区农业机械化、智 能化发展注入了新动能。

区农业农村委作为智能农机竞赛主管部门,以"政策扶持+技术推广+场景应用"三位一体机制为支撑,全面推进智能农机创新发展与应用;深化政产学研用融合创新体系,联合区总工会构建"以赛促学、以赛促训、以赛强技"的复合型人才培养机制,同步推进技术推广与人才储备。相信这群驾驭着智慧农机的"钢铁侠",将助力闵行农业转型升级迈入更高质量发展新阶段,书写乡村振兴未来新画卷。

本次竞赛还邀请了闵行区七宝中学浦江分校的学生和老师观摩见学,让师生走进田间、了解农情、体验农职,将生物、地理、信息技术等学科知识编织成智慧农业的跨界实践课,让书本里的知识在绿色田间鲜活起来。

(据 4 月 20 日今日闵行官方微信)